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Top-Informationen für Profis, private BauherrInnen und Medien

Relaunch der Informationsplattform der Zementindustrie www.zement.at bringt moderne Technik und Fachinformation
Mit einer inhaltlichen und technischen Erneuerung startet am 13. März die Informationsplattform der österreichischen Zementindustrie, www.zement.at. Ziel des Relaunches ist neben dem technischen Upgrade die Erweiterung der Fachinhalte, erklärte der Geschäftsführer der Vereinigung der österreichischen Zementindustrie, Felix Friembichler: „Die rasche Innovation im technologischen Bereich erfordert immer breiteres Fachwissen und wir wollen die österreichische Bauwirtschaft, die zu den Innovationsführern Europas zählt, damit optimal unterstützen.“ 

Gefragte Informationsplattform

Erstmals eingesetzt wurde die Informationsplattform im März 2001. Obwohl vorrangig für Experten und Schulen konzipiert, hat www.zement.at ohne spezielle Werbung zu betreiben, in den vergangenen Jahren ein breites Publikum gefunden. Die Zugriffe, die im ersten Jahr bei rund 1500 pro Monat lagen, haben sich bis 2005 um den Faktor zehn gesteigert. „Für eine Baustoffseite ist das ein überaus hoher Wert und ein Zeichen, dass das betoninteressierte Zielpublikum dies auch kontinuierlich nutzt“, erklärte Friembichler. Am meisten nachgefragte Inhalte sind allgemeine Informationen zu Beton, aber auch zu Organisation und Mitglieder der VÖZ. Friembichler: “Die Homepage ist inzwischen erste Anlaufstelle, wenn es darum geht Ansprechpartner oder Unternehmen in Fragen der Betontechnologie und Forschung zu identifizieren.“ Für die kommenden Jahre wird ein Anstieg der Nutzerzahlen um weitere 20 bis 25 Prozent erwartet. 
Die neue Homepage bietet den Nutzern vor allem eine größere Übersicht und ein deutlich erweitertes Informationsangebot. Beispielsweise sind über www.zement.at Forschungsberichte und Tagungsunterlagen der Branche zugänglich. Neu: Ein Archiv für Presse- und Fachartikel mit optimierter Suchfunktion. In Kürze wird durch eine Bündelung des Servicebereichs eine einfachere Suche nach wissenschaftlichen Erkenntnissen und eine optimierte Literaturrecherche ermöglicht. Zu den aktuellsten Themen wird es zudem einen direkten Zugang von der Startseite geben. Wichtig für die Medien: Erweitert wird auch der Bereich mit Bildarchiv, Terminliste betonrelevanter Veranstaltungen, Archiv für Presse- und Fachartikel und Download von umfangreicher Fachliteratur und Beiträgen der Fachzeitschrift Zement und Beton.

Die Homepage hält weiters Literatur für Praktiker und Bauherren, die nicht nur mit weit verbreiteten Fehlmeinungen aufräumen, sondern auch nützliche Anleitungen sind, zum Download bereit. Dazu gehören eine kurze Darstellungen der Betontechnologie und die Suche nach Betonsorten. Friembichler: „Private Bauherren sind Experten auf Zeit und wir wollen ihnen mit gesicherter Information des beste Rüstzeug für ihre Projekte zur Verfügung stellen.“ Dass dieses Angebot auch genützt wird zeigt die Broschüre zum Thema Keller, bei der bis zu 4000 Downloads pro Monat gezählt wurden. Für Schulen bietet die Homepage eigene Medienpakete. 
VÖZ, die Vereinigung der Österreichischen Zementindustrie

Die Vereinigung der Österreichischen Zementindustrie versteht sich als Partner von Baugewerbe und Bauindustrie, der Behörden und Auftraggeber aber auch als Service- und Anlaufstelle für den Endverbraucher. Zudem bietet die VÖZ praktische Hilfestellung bei Fragen der fachgerechten Verarbeitung von Zement und Beton. Die Österreichische Zementindustrie widmet sich intensiv der Forschung und Entwicklung des Baustoffes Beton. Mit der Forcierung neuer Technologien und dem Angebot von kundenorientierten Speziallösungen erweist sich die VÖZ als innovativer Motor der Bauindustrie. Darüber hinaus beobachtet die Vereinigung laufend die aktuellen internationalen Entwicklungen und ist maßgeblich daran beteiligt, den jeweils neuesten Stand der Technik in der österreichischen Bauwirtschaft zu verankern.
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