MABA FTI:

Office Campus Gasometer mit 

Rotop® Schleuderbetonstützen errichtet

Schleuderbetonstützen der Marke Rotop® aus dem Werk Micheldorf der MABA Fertigteilindustrie tragen zu raschem Baufortschritt trotz schwieriger Witterungsbedingungen bei. Auch unter wirtschaftlichen Gesichtspunkten haben sich die Erwartungen des Generalunternehmers voll erfüllt.

In Wien-Simmering entstehen derzeit die Bauteile 2 und 3 (Beta und Gamma) des so genannten „Office Campus Gasometer“. Darin werden ab März 2007 zusätzlich rund 30.000 Quadratmeter Bürofläche zur Verfügung stehen. Bauherr ist die Selicastello Beta und die Selicastello Gamma Liegenschaftsbesitz GmbH. Als Generalunternehmer für den Hochbau fungiert die Östu-Stettin Hoch- und Tiefbau GmbH Niederlassung Wien, die auch den von der Statistik Austria bereits bezogenen Bauteil 1 ausführte.

Obwohl die Bauteile Beta und Gamma ursprünglich mit Ortbetonstützen geplant waren, zog Östu-Stettin den Umstieg auf Schleuderbetonstützen in Betracht. Bei einem kleineren Bauvorhaben hatte das Unternehmen bereits gute Erfahrungen mit Rotop® Schleuderbetonstützen aus dem oberösterreichischen MABA-Werk in Micheldorf gemacht. Durch die schlankeren Rotop® Stützen steht nach Fertigstellung mehr nutzbare Fläche zur Verfügung. Damit war die Entscheidung zugunsten der Schleuderbetonstützen gefallen, berichtet Bauleiter Ing. Daniel Sobotka.

Da es sich bei den neuen Campus-Bauteilen um ein Stahlbetonskelett mit einem Stützenraster im Abstand von etwa sieben mal elf Metern und Ortbetondecken handelt, kommt den Stützen aus statischer Sicht wesentliche Bedeutung zu. Für das Erdgeschoß entschied man sich unter statischen Gesichtspunkten für Ortbetonstützen. Die Obergeschosse 1 bis 6 wurden hingegen durchwegs mit Rotop® Schleuderbetonstützen ausgeführt. Insgesamt kamen 305 Stützen mit Durchmessern zwischen 35 und 60 Zentimetern zum Einsatz. Überwiegend wurden zweigeschoßige Ausführungen verwendet. Die Lieferung begann Anfang 2006. In der 23. Kalenderwoche wurde die letzte Decke betoniert.

Nach dem Abschluss dieser Arbeiten zeigt sich Bauleiter Sobotka mit der Entscheidung für Rotop® Schleuderbetonstützen aber auch mit der Zusammenarbeit mit MABA sehr zufrieden. Die angestrebten Ziele konnten durchwegs erreicht werden. Wesentliche Faktoren waren die weitgehende Unabhängigkeit von Witterungsbedingungen und die geringere Kranauslastung. Das machte sich im vergangenen strengen Winter, in den ein Großteil der Rohbauzeit fiel, positiv bemerkbar. Die Östu-Stettin-Mannschaft kam mit dem Versetzen der Stützen gut zurecht. Als weiteren Vorteil merkt Daniel Sobotka überdies an, dass bei der Ausführung von Ortbetonstützen wegen vieler unterschiedlicher Querschnitte die Vorhaltung verschiedener Schalungstypen erforderlich gewesen wäre.

Im Detail haben sich durch den Einsatz von Rotop® Stützen einige statische Änderungen ergeben. So mussten zusätzliche Fuß- und Kopfelemente für den Übergang Decke/Stütze eingeplant werden. Dafür lassen sich Rotop® Stützen einfach und damit zeitsparend spachteln und malen.

Die Nachkalkulation für dieses Bauvorhaben wird erst in einiger Zeit fertig. Bauleiter Ing. Daniel Sobotka ist aber schon jetzt davon überzeugt, dass die Entscheidung für Rotop® Schleuderbetonstützen auf Grund der zeitlichen Abfolge richtig war.

Bauleiter Ing. Daniel Sobotka

zum Thema:

– Baufortschritt

Mit dem Baufortschritt sind wir genau im Plan.

– Vorteile von Schleuderbetonstützen

Von Schleuderbetonstützen haben wir uns rasche Montage und Witterungsunabhängigkeit erhofft. Das hat sich voll erfüllt.

– Montage

Mit der Versetzzeit inklusive Abladen und Zwischenlagerung blieben wir unter unserer Annahme.

– Innenausbau

Die Spachtelarbeiten an den Schleuderbetonstützen sind wesentlich einfacher und spürbar kostengünstiger.

– logistische Abwicklung

Die Anlieferung der Rotop® Stützen durch MABA funktionierte absolut problemlos.

– Wirtschaftlichkeit

Es hat sich bestätigt, dass wir mit der Verwendung von Schleuderbetonstützen eine wirtschaftlich richtige Entscheidung getroffen haben.

– Auftragsabwicklung

Insgesamt war die Zusammenarbeit mit MABA FTI hervorragend, und wir machen das jederzeit gerne wieder.

Produktvorteile

Normal bewehrte Rotop® Schleuderbetonstützen liegen mit Ortbeton auf gleichem Preisniveau, bieten jedoch höhere Qualität und Tragkraft. Trotz ihrer außergewöhnlichen Tragfähigkeit und Brandbeständigkeit sind hoch bewehrte Stützen rund 50 Prozent kostengünstiger als entsprechende Ausführungen in Verbundbauweise. Das Schleuderbeton-Verfahren garantiert eine Betonverdichtung, die mit anderen Methoden nicht erzielt werden kann.

Für Rotop® Schleuderbetonstützen steht eine Bemessungssoftware kostenlos zur Verfügung. Sie läuft unter Windows, ist selbst installierend konzipiert und kann auf der Internet-Seite www.maba.at/produkte/index_193.htm zum Download abgerufen werden. Diese Software ermöglicht Planern die einfache Vorbemessung von Schleuderbetonstützen.

Im MABA-Werk Micheldorf steht derzeit eine Produktionskapazität für 3.000 Rotop® Schleuderbetonstützen jährlich zur Verfügung.

Bild 1:

Rotop® Schleuderbetonstützen in zweigeschoßiger Ausführung ermöglichen eine besonders rationelle und kostengünstige Montage.

Bild 2:

Mit Betonfertigteilen in Industriequalität lässt sich der Baufortschritt auch unter schwierigen Witterungsbedingungen sicherstellen.

Bild 3:
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Hinweis für die Redaktion:

Bei Rückfragen wenden Sie sich bitte an

MABA Fertigteilindustrie GmbH

Wöllersdorf – Feuerwerksanstalt

2700 Wiener Neustadt

Als Ansprechpartner steht Ihnen Frau Ilse Cepko, Assistentin der Geschäftsführung, unter Telefon 026 22/400-111 DW gerne zur Verfügung.

Text und Bilder dieser Presseinformation finden Sie unter www.maba.at
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