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VÖB startet Bildungsoffensive mit innovativer Schulungsplattform!
Wien, 10. Juni 2009. Der Verband österreichischer Beton- und Fertigteilwerke (VÖB) präsentiert ein für die Branche einzigartiges Konzept neuer Wissensvermittlung: www.betonwissen.at – die webbasierte Schulungsplattform zur Wissensvermittlung rund um Beton und Betonfertigteile. In einer groß angelegten Bildungsoffensive werden landesweit Schüler, Auszubildende, Studenten und Profis eingeladen ihr Wissen rund um Beton in neuen spannenden Online-Seminaren zu testen. 

So macht „Lernen“ richtig Spaß!
Mit www.betonwissen.at steht nun allen Auszubildenden, Interessierten und Profis eine internetbasierte Wissensplattform rund um Betonfertigteile zur Verfügung. „Die interaktiven Schulungsseminare sind hoch interessant aufbereitet und entsprechen dem neuesten Stand der Technik“, erklärt DI Dr. Bernd Wolschner Vorsitzender des Verbandes Österreichischer Beton- und Fertigteilwerke (VÖB) und Vorstand der SW Umwelttechnik. Die innovative Plattform bietet nun die Möglichkeit zeit- und ortsunabhängig sowie von jedem Computer mit Internetanschluss, das Wissen über Fertigteile und Betonwaren zu erweitern und zu prüfen. Zeit- und kostenintensive Vorort-Schulungen können somit vermieden werden. Jeder kann sich im eigenen Lernrhythmus schulen, weiterbilden und qualifizieren. Zwischentests nach den Kapiteln und ein Abschlusstest sichern den individuellen Lernerfolg. 
„Dieses Konzept der Wissensvermittlung ist für unsere Branche bis dato einzigartig. Mit betonwissen.at leisten wir einen wertvollen Beitrag zur zeitgemäßen Vermittlung von Inhalten, denn nur mit guter Ausbildung und Qualifikation kann man den heutigen Anforderungen neuer Materialien gerecht werden und Qualität sichern“, so Wolschner.
Registrierung auf www.betonwissen.at
Für den Zugang zu den Onlineseminaren ist eine einfache und kostenlose Registrierung erforderlich. Mit dem individuellen Account können alle Teilnehmer auf das umfangreiche Seminarangebot zugreifen. Wird ein Seminar erfolgreich mit dem Test abgeschlossen, erhält der Teilnehmer eine Teilnahmebestätigung als Nachweis für die Leistung.
Weitere Informationen finden sich u.a. unter  www.betonwissen.at  

Bis Ende Juli stehen alle Seminare kostenlos zur Verfügung! 

Über den VÖB

Der Verband Österreichischer Beton- und Fertigteilwerke (VÖB) mit Sitz in Wien vertritt die Interessen aller in Österreich tätigen Betriebe der Betonfertigteilbranche. Er unterstützt als unabhängiger Wirtschaftsverband seine Mitglieder sowohl in technischen als auch produktbezogenen Belangen und versteht sich als (Wissens-) Plattform und Sprachrohr der Branche. Der 1956 gegründete Verband, mit derzeit 70 Mitgliedsbetrieben, sieht seine Hauptaufgaben primär in der Förderung von Qualitätssicherung, der Erschließung neuer Anwendungsgebiete von Produkten sowie der wissenschaftlichen und didaktischen Aufbereitung branchenrelevanter Themen. Die österreichischen Beton- und Fertigteilwerke erwirtschaften jährlich ein Umsatzvolumen von über 700 Millionen Euro und beschäftigen mehr als 4000 Mitarbeiter in rund 100 Betrieben. Somit zählt dieser leistungsfähige Industriezweig, mit seinem breit gefächerten Produktportfolio, zu den bedeutendsten Branchen im Baubereich. 
Foto (Abdruck honorarfrei) finden Sie im E-Mail Anhang: Foto: DI Dr. Bernd Wolschner
Für weitere Auskünfte und Interviewanfragen:
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